Урок 28
Розкладання білого світла на кольори. Утворення кольорів
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: сформувати знання про явище дисперсії світла, спектральний склад світла білого кольору.

формування ключових компетентностей: 

· учні знають, що називають спектром, у якій послідовності розташовані кольори в спектрі;
· учні формулюють визначення фізичної величини – дисперсія світла;
· учні усвідомлюють зміст досліду І. Ньютона щодо з’ясування спектрального складу світла; 
· учні пояснюють, чому ми бачимо світ різнокольоровим.

Розвивати пам’ять, увагу, уяву.
Виховувати виховувати інтерес до предмета.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Наочність і обладнання: навчальна презентація, комп’ютер, підручник, фото із зображенням райдуги

Хід уроку

І. Організаційний етап.

ІІ. Аналіз виконання лабораторної роботи. Актуалізація опорних знань.
Перевірка домашнього завдання (тестова форма перевірки)

 На минулому уроці ви розглядали тему «Поширення світла у різних середовищах. Заломлення світла». Зараз ми перевіримо як ви підготували домашнє завдання. Ви отримаєте аркуші, пронумеруйте від 1 до 24 у два стовпчика. Формат відповідей: цифру «1» ставимо якщо вважаєте твердження правильним або цифру «2» якщо – твердження хибне.

 Запис на дошці: 1- правильне

                             2- хибне

 Отже, я зачитую твердження вперше, ви уважно слухаєте. Потім зачитую вдруге, а ви записуєте свою відповідь. Кожен думає сам,не крутіться і не списуйте чужі помилки, повторювати не буду, будьте уважні.

 Тестові завдання

1. Всі промені, що падають на прозору поверхню, відбиватися не можуть.

2. Застосувати на практиці явище заломлення неможливо.

3. Промінь, що падає на плоску прозору поверхню не перпендикулярно до цієї поверхні, не може змінити напрям дальшого поширення.

4. Явище заломлення світла експериментально відтворити неможливо.

5. При падінні променя на прозоре тіло з паралельними поверхнями пряма, що проходить по падаючому променю, може співпадати з прямою, що проходить у напрямі дальшого поширення променя.

6. Явище заломлення не пов’язане зі швидкістю світла.

7. При переході променя із води у повітря його швидкість зменшується.

8. Кут заломлення при проходженні променя крізь скляну плоско паралельну пластинку залежить від її товщини.

9. Промінь, що падає під деяким кутом на поверхню тригранної призми, напрямку свого поширення не змінює.

10. Швидкість світлового променя, що переходить з одного прозорого середовища в інше, змінюється.

11. В окремих випадках напрям поширення світла в однорідному прозорому середовищі може змінюватися.

12. Явище заломлення світла використовують в оптичних приладах.

13. Промінь, що падає на плоску прозору поверхню перпендикулярно до цієї поверхні, може змінити напрям поширення.

14. Промінь, що пройшов крізь тригранну призму, заломлюється до основи призми.

15. При переході променя з повітря в скло кут заломлення більший за кут падіння.

16. Кут заломлення при проходженні крізь скляну плоско паралельну пластинку залежить від показника заломлення скла.

17. Міра заломлення світла залежить від зміни швидкості світла при переході з одного прозорого середовища до іншого.

18. Кут заломлення залежить від кута падіння променя.

19. При переході променя світла з води у повітря кут заломлення більший за кут падіння.

20. При проходженні променя крізь прозоре вікно його напрям не змінюється.

21. Між кутами падіння і заломлення існує певний зв’язок.

22. В однорідному прозорому середовищі світло поширюється лише прямолінійно.

23. Явище заломлення можна спостерігати навіть у склянці з водою.

24. Промені, що падають на поверхню скла, частково відбиваються і частково заломлюються

Відповіді:

1.2          13.2

2.2          14.1
3.1          15.2

4.2          16.2

5.1          17.1

6.2          18.1

7.2          19.1

8.2          20.1

9.2          21.1

10.1        22.1

11.2        23.1

12.1        24.1

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Ми не завжди звертаємо увагу на красу навколо нас. Проте спробуйте подумки замінити зелену траву, синє небо, розмаїття квітів на їх чорно-білі зображення. Ви відразу відчуєте, як зміниться навколишній світ, наскільки біднішим він став. Що ж таке колір? Чому різні тіла відрізняються забарвленням? А ще, згадайте: сонячний літній день — і раптом на небі з’явилася хмаринка, пішов дощик, який начебто «не помічає», що сонце продовжує світити. Такий дощ у народі називають сліпим. Дощик іще не встиг закінчитись, а на небі вже засяяла різнокольорова веселка. Чому вона з’явилася? На ці запитання ми спробуємо дати на цьому уроці..
IV. Вивчення нового матеріалу
План вивчення нового матеріалу:
1. Спектр. Дисперсія світла (веселка)
2. Кольори (доповняльні пари кольорів)
3. Різнокольоровий світ.

Спектр. Дисперсія світла (веселка)
Сучасні погляди на природу кольорів базується на відкриттях великого англійського вченого Ісака Ньютона. Він знав, що коли пропустити через призму широкий пучок білого світла, то цей пучок не тільки відхилиться, а й краї пучка набудуть забарвлення. Міркуючи над цим, юний Ньютон здогадався: треба пропускати не широкий, а вузький пучок світла. Такий пучок він отримав, пропускаючи сонячне світло через невеликий отвір у віконниці. Пропустивши потім цей пучок через призму, він отримав на білій стіні смугу з райдужним забарвленням – спектр сонячного світла. (рис.13,2, с.85). 
  Отже, веселкова смужка – це спектр. Які кольори містить веселка? По черзі: червоний, оранжевий, жовтий, зелений, блакитний, синій, фіолетовий. 

Спектр – сукупність кольорів, розташованих по порядку.

Досліди Ньютона продемонстрували, що, заломлюючись у скляній призмі,
пучки
фіолетового світла завжди відхиляються більше, ніж
пучки
червоного. Це означає, що для світла різного кольору показник заломлення скла є різним.  Саме тому
пучок
білого
світла
й розкладається у спектр.
Залежність швидкості поширення пучка світла в певному середовищі від кольору пучка називають дисперсією світла.

· А як ви гадаєте, світлові пучки різних  кольорів в одному середовищі поширюються з однаковою швидкістю, чи з різною? 
Поява спектра пояснюється тим, що пучок білого світла являє собою сукупність світлових пучків різних кольорів, а світлові пучки різних кольорів, поширюється в одному середовищі з різною швидкістю. Фіолетові пучки мають меншу швидкість, ніж червоні, а отже заломлюється більше. До речі, саме тому смужка фіолетового кольору в спектрі розташована нижче від червоної. Отже, біле світло не є простим, воно є сумішшю всіх кольорів спектра.

Кольори (доповняльні пари кольорів)
У спектрі сонячного світла традиційно виділяють сім кольорів,
 можна виділити й більше. Але ми ніколи не
зможемо виділити, наприклад коричневий або бузковий колір. Ці кольори є складними — вони утворюються внаслідок накладання (змішування) спектральних (чистих) кольорів у різних
пропорціях. Деякі спектральні кольори в
разі накладання один на одного утворюють білий колір. Такі пари спектральних кольорів називають додатковими. Якщо накладати світловий пучок червоного кольору на жовтий отримаємо оранжевий. Наведіть свої приклади:

Червоний і синій – фіолетовий

Жовтий і синій – зелений

Оранжевий і зелений – охристий

Синій і зелений – голубий (ізумрудний, бірюзовий)
Різнокольоровий світ.
А тепер спробуємо з'ясувати, чому світ є різноколірним. 

· Знаючи, що біле світло є складним, чи можна пояснити чому навколишній світ, освітлений  лише одним джерелом білого світла – Сонцем, ми бачимо різноколірним? 
· Чому при однаковому сонячному світлі ми бачимо альбомний аркуш білим, траву – зеленою, пелюстки тюльпанів – червоними, пелюстки соняшника - жовтими?

  На перше запитання можна відповісти одразу. Аркуш відбиває  майже все сонячне світло. Зелена трава, освітлена тим самим джерелом, відбиває переважно промені зеленого кольору, а решту поглинає. Червоні пелюстки тюльпанів відбивають переважно промені червоного кольору, а інші поглинають. А от чорна шерсть кота поглинає промені всіх кольорів, тому, хоч яким світлом ми його освітимо кіт однаково здаватиметься чорним. До речі, саме через поглинання світла чорні поверхні можуть досить  нагріватися. Біла поверхня відбиває однаково промені всіх кольорів. 

Синє світло, спрямоване на зелене листя рослин, майже цілком поглинеться листям, бо таке листя відбиває переважно зелені промені, а інші — поглинає. Отже, листя, яке освітлене синім кольором, здаватиметься нам практично чорним. Якщо ж, наприклад, освітити синім світлом білий папір, то він здасться нам синім, тому що білий папір відбиває промені всіх кольорів, у тому числі й сині. 
V. Закріплення вивчеого матеріалу.
Вправа (усно)

1. Світло якого кольору проходить крізь синє скло? поглинається ним?

2. Якими здаватимуться червоні літери на білому папері, якщо дивитися на них крізь зелене скло? Яким при цьому здаватиметься колір паперу?

3. Через скло якого кольору не можна побачити текст, написаний фіолетовим чорнилом на білому папері?

4. У воді поширюються пучки світла червоного, оранжевого та блакитного кольорів. Швидкість поширення якого з пучків буде більшою?
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

Домашнє завдання. Опрацювати §13, вправа 13 (усно).
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